

《马克思主义与心理学》一书序言

潘 菽

(中国科学院心理研究所)

马克思主义和心理学的关系极为密切。研究心理学、谈论心理学，必须以马克思主义的哲学辩证唯物论作为思想的指导。尤其在我们社会主义国家中，我们所要研究的能有效地为我们的社会主义现代化建设服务的心理学，更迫切需要建立在马克思的哲学辩证唯物论的思想基础之上。现在还不成熟的，还不那么科学的心理学必须以马克思主义的辩证唯物论作为思想基础，才能完全走上科学的道路而进一步发展成为一门名符其实的科学。

马克思主义的辩证唯物论对心理学的无比重要性早已为我国心理学界所认识到。把马克思主义的辩证唯物论和心理学相结合这方面，我们曾在五十年和六十年前期作了不少可贵的努力。十年动乱，心理学的一切工作都被迫停顿下所，这方面的努力也未能继续，不必说了。可憾的是，拨乱反正之后，心理学工作恢复并得到新的可喜的发展，我国的社会主义建设进入了一个高涨的新时期，各方面对心理学的需要也逐渐增长起来，迫切起来，然而我们对马克思主义的辩证唯物论思想的热忱和重视都显得冷淡了下来，似乎以为不时行了。这是不应有的现象，这对我国应有适合于我国社会主义现代化的要求的心理学的发展是很不利的。这就使我们对科学心理学的发展很难作出应有的贡献。似为此，我们必须积极努力地把马克思主义的辩证唯物论作为心理学的思想基础这样的热忱和重视恢复过来，并使之更进一步的发展和增长。

就在这个时候，河南大学的王丕同志发表他的《马克思主义与心理学》这一论著。这是很适宜的，是值得欢迎的。虽然书中有些看法可能只是一家之言，但这是很自然的，因为在我们的心理学中怎样贯彻马克思主义的辩证唯物论仍是一个长期性问题，谁也不能一下解决。然而事情总得要有人提倡。应该做的事有人出来提倡就是一件大好事。我们应该期望逐渐有更多的人从事于马克思主义的辩证唯物论贯彻到心理学中去的工作，而把过去我们对心理学和马克思主义的辩证唯物论相结合的热忱和重视恢复起来并更加以发扬。这样我国心理学的光辉发展就有了更大更有保证的希望。所以这本小册子的论著的出版，不仅要从它的内容看，更要从它的时效意义去看。

我们说我国的心理学必须建立在马克思主义辩证唯物论的思想基础之上，心理学必须和马克思主义的辩证唯物论相结合才能完全走上科学的道路而进一步发展成为成熟的科学。为什么呢？理由其实很明白，因为凡是称得上科学的学科都是建立在自发或自觉

* 本文是为王丕教授所著《马克思主义与心理学》一书写的序言

的辩证唯物论的思想基础之上的。凡是一种科学无不承认它所研究的对象都是客观世界中某种独立存在的实在事物及其运动和相互关系。这就是说它的基本观点总是唯物论的。客观事物的存在和运动和相互关系总是含有辩证性的。事物的辩证性也是客观存在而为客观事物所固有的。所以，尊重客观事物的科学家总不会完全看不到对象事物本身中的辩证性。这就是说，有成就的科学家对世界事物的看法总不免带有或多或少的辩证性，虽然这种辩证看法可能只是自发的而不是自觉的。因此，我们可以知道现在所有成熟的科学以及一切称得上科学的科学知识在实际上无不是通过辩证唯物论的途径而得。所以还不成熟的心理学如要成为成熟而具有充分的科学性，就必须和别的已成熟的科学走到完全同一条道路即辩证唯物论的道路上来，虽然已成熟的科学走到这条道路上来可能主要是自发的，而现在的心理学要走到这条道路上来则必须是自觉的，必须经过相当大的努力。现在的结论心理学一直受着唯心论的一元论和形而上学的束缚太久太深，在我们的头脑中所造成的偏见也太深太顽固了。我们非借助马克思主义的哲学即辩证唯物论这个锐利的武器的掌握来打破它来铲除它不可。这就是马克思主义的哲学思想对我国心理学的远大发展的无比重要性所在。

让我国心理学界大家来热切重视马克思主义的思想对我国心理学的发展的重大关系！

潘菽

一九八五年三月八日

列宁的反映论和皮亚杰的发生认识论

赵壁如

近几年间，我国学术理论界有一种观点，认为列宁的反映论把认识过程归结为反映过程“是机械唯物主义决定论的引申”，“它失去了对认识过程的辩证的生动的理解。因此，对反映论要重新研究”^①。这种观点有的是以皮亚杰*的发生认识论中的某些论点作为依据的。这是一个涉及马克思主义哲学的重大问题。究竟应当怎样正确地理解列宁的反映论和皮亚杰的发生认识论，以及它们之间的相互关系呢？在这篇论文中，我试从心理学中的哲学问题的角度，谈谈自己的一些不成熟的看法。

为了说明问题，有必要首先把皮亚杰的发生认识论和作为它的基础的发生心理学结

*皮亚杰（1896—1980），瑞士著名心理学家。根据法文则译为让·彼阿热。

①《哲学研究》编辑部为王振武的《认识定义新探》一文写的编者按，见《哲学研究》1986年第4期。